

ШЕСТЬДЕСЯТ ПЯТАЯ ВЕСНА



Руководители музея Н.В. Косова, ветеран ВОВ, выпускница школы 1941 года С.Г. Шестопалова, учащиеся гимназии возлагают цветы к мемориалу, 2009 г.

Елена Геннадьевна Артамонова,
кандидат
психологических
наук, Москва

Войковский район, север Москвы. Школьное здание из красного кирпича — давно опустевшее, но стоящее грозно и торжественно, хранит память о далёких событиях и людях, ушедших из этих стен на смерть и бессмертие. Это школа, где учились Зоя и Шура Космодемьянские. Нынешняя Москва так стремительно меняет свой облик, что вряд ли скажешь, вновь оказавшись здесь после долгих лет: «Здесь всё, как прежде». Вот и школьное здание уже новое. Но память — прежняя. Настоящая, искренняя, глубокая.

201-я школа, ныне гимназия № 201 имени Героев Советского Союза Зои и Александра Космодемьянских, — одна из старейших школ в округе, была основана в 1918 году. История этой школы — это история истинных патриотов. Во время Великой Отечественной войны более 160 её выпускников сражались на фронте, 58 учеников и 4 учителя погибли в боях за Родину. Четверо из них удостоены звания Героев Советского Союза: Зоя и Александр Космодемьянские, Георгий Лашин и Павел Гражданинов. Их имена золотыми буквами высечены на мемориальной

стеле, установленной ещё перед тем, прежним школьным зданием.

С 1944 года школа носит имя Зои, а с 1956 года — Зои и Александра Космодемьянских. Спустя десять лет, в 1966 году, школа была награждена орденом Трудового Красного Знамени за успехи, достигнутые в воспитании и обучении подрастающего поколения. 29 ноября 1961 года, в день 20-й годовщины гибели Зои, был создан музей истории школы и семьи Космодемьянских. На открытии присутствовала Л.Т. Космодемьянская, одноклассники

Зои и Александра, ветераны. А 29 ноября 1981 года у здания школы состоялось открытие Мемориала учителям и ученикам школы, погибшим за Родину в годы Великой Отечественной войны. Золотыми буквами начертаны здесь имена и фамилии 58 учеников и 4 педагогов, отдавших свою жизнь за Победу.

Шагнувшие в бессмертие

Что мы знаем о тех мужественных людях? О ком-то — почти всё, о ком-то — лишь крупицы. Но всё это — бесценно сегодня.



Первая экспозиция музея, 1967 г. Экскурсию проводит Л.С. Косова

Зоя и Шура Космодемьянские родились в селе Осинный Гай Тамбовской области, Зоя — 13 сентября 1923 г., Шура — 27 июля 1925 г. Их мать — Любовь Тимофеевна работала в школе, отец — Анатолий Петрович заведовал библиотекой. Там прошло раннее детство Зои и Шуры. Позже,

в 1931 г., Космодемьянские переехали в Москву, и дети пошли в школу, в один класс, хотя Шура едва исполнилось шесть лет. С Зоей они были очень дружны, сидели за одной партой, вместе делали уроки. Семья жила тогда в доме № 7 по Александровскому проезду, ныне — улица Космодемьянских. (Дома того давно уж нет, а на его месте установлена стела.) В 1933 г. в семье Космодемьянских случилось горе — умер Анатолий Петрович. Любовь Тимофеевна перевела детей в 201 школу, что была ближе к дому.

Брат и сестра учились старательно. Александру хорошо давались точные науки — математика, физика. Но любил он и физкультуру, отлично играл в баскетбол и футбол. И было у него ещё большое увлечение — рисование. Он рисовал и карандашом, и пером, и маслом. А Зоя очень любила литературу. Прочитав однажды книгу о героях гражданской войны, она была потрясена героизмом Татьяны Соломахи, замученной белогвардейцами.

В 1941 году началась война. Зоя и Шура перешли в 10-й класс, но учёбы той осенью не было. В сентябре Зоя со своим классом поехала в подмосковный совхоз на уборку картофеля, Шура с другими старшеклассниками рыл окопы и траншеи на подступах к городу. А по возвращении в Москву брат и сестра начинают работать на заводе «Борец», выпускающем военную продукцию.

Зоя рвётся на фронт, но ей раз за разом отказывают — она была такой юной и хрупкой. И всё-таки через некоторое время её зачислили в разведывательно-диверсионную часть № 9903.

В начале ноября Зоя приняла присягу на верность Родине. С рассветом отряд добровольцев отправился на первое задание в район Волоколамска. Задание было успешно выполнено. После короткого отдыха — снова в путь. 21 ноября 1941 года Зоя с товарищами перешла

линию фронта у реки Нарва. 28 ноября вспыхнули четыре дома на окраине деревни Петрищево, где расположилась часть фашистской радиоразведки. На другую ночь при новой попытке поджога Зоя Космодемьянская была схвачена врагами.

На допросах Зоя проявила стойкость, поразившую даже немцев. Девушка вынесла молча жестокие пытки, искусав в кровь губы, но не выдала своих товарищей. Её терзали и мучили всю ночь. Босую, в одном белье, водили по снегу до тех пор, пока не продрог сам часовой.

Утром, 29 ноября 1941 г., Зою казнили. Её последние слова были обращены к жителям деревни, согнанным фашистами на место казни. Зоя призывала бить, жечь, травить ненавистного врага. «Мне не страшно умирать, товарищи! Это счастье — умереть за свой народ!» — воскликнула она.



Учителя гимназии и ветераны в музее, 2009 г.



Младшие школьники на экскурсии в музее

27 января 1942 г. в газете «Правда» был опубликован снимок замученной фашистами комсомолки — хрупкой девушки с разметавшимися по снегу волосами, с обрывком петли на шее. Фотографию сопровождал очерк военного журналиста П. Лидова «Таня», вызвавший необычайную реакцию у читателей. Люди писали письма и приезжали в редакцию — многим казалось, что они знают, кто эта юная

ШКОЛА СРАЖАЕТСЯ

героиня. Началось расследование. Вскоре вся страна узнала о том, что девушка, назвавшаяся Таней, — московская школьница Зоя Космодемьянская.

16 февраля 1942 г. Зое Анатольевне Космодемьянской было присвоено звание Героя Советского Союза. Посмертно.

Трудно вообразить горе матери и брата, узнавших о мучительной гибели самого дорого человека. Над истерзанным телом сестры Александр поклялся отомстить фашистам за Зою.

В начале 1942 г. возобновились школьные занятия, но до учёбы ли было Александру и его друзьям, когда вся страна воевала, когда гибель Зои звала к отмщению! Александр Космодемьянский и его

товарищи Юрий Браудо, Владимир Титов, Николай Неделько поступают в Ульяновское танковое училище. Александр заканчивает его на «отлично». Выпуск был ускоренным, и уже осенью 1943 г. друзья, став командирами тяжёлых танков, героически сражаются на фронте. На боку танка Александра начертана надпись «За Зою».

В августе 1944 г. войска 3-го Белорусского фронта, где сражался Александр, подошли к границе Восточной Пруссии. В боях за город Кёнигсберг старший лейтенант Космодемьянский командует батареей тяжёлых самоходных установок. После взятия Кёнигсберга бои продолжались на Земландском полуострове.

Утром 13 апреля началось наступление. Самоходная батарея под командованием А. Космодемьянского первой ворвалась на улицы населённого пункта Фирбруденбург. При выполнении задания командования командир батареи Александр Космодемьянский пал смертью храбрых.

Гвардии старший лейтенант был награждён орденом Красной Звезды и двумя орденами Отечественной войны.

29 июля 1945 г. Александру Анатольевичу Космодемьянскому было присвоено звание Героя Советского Союза.

Зоя и Александр похоронены на Новодевичьем кладбище г. Москвы.

Имена ещё 56 погибших учеников школы, которые значатся на памятной стеле, хранит память, передаваемая от поколения к поколению.

И о педагогах, ушедших из школьных стен на фронт и уже не вернувшихся обратно, известно, к сожалению, так мало — скупые строки. Но за этими строками — столь многое.

Борис Иосифович Громов родился в 1911 г. в небольшом городе на Волге — Кузнецке. Рос в большой и дружной семье, где было восемь человек детей. После окончания школы-девятилетки переехал в Москву, работал и учился в педагогическом институте. С 1937 по 1939 гг. работал в школе № 201 учителем физкультуры. В 1939 году Борис Иосифович женился, а в 1941 году у него родилась дочь. С начала войны Громова направили в Краснознаменное московское пехотное училище, но когда враг подошёл к Москве, Борис Иосифович ушёл

на фронт. Сражался в районе Волоколамска, полевая почта 993. Пропал без вести в ноябре 1941 года под деревней Сухово.

Новиков Григорий работал в школе № 201 старшим пионервожатым. Это был замечательный человек, он умел «заразить» ребят, сплотить вокруг себя коллектив. Погиб на фронте.

Рыскин Павел Павлович. В школе № 201 работал преподавателем военного дела, вёл стрелковый кружок.

Фридман Абрам Моисеевич. Родился в 1907 году в г. Васильков Киевской области. Работал в 201 школе. В ряды РККА призван Московским ГВК. Пропал без вести в марте 1942 года.

Жить — значит помнить

В гимназии № 201, носящей имени Героев, умеют помнить. Здесь всегда большое внимание уделялось патриотическому воспитанию детей, недаром так много замечательных, самоотверженных людей выросло здесь. И, конечно, музей посвящён истории школы, жизни семьи Космодемьянских, светлой памяти тех учеников и учителей школы, которые отдали свои жизни во имя Великой Победы.

Музей боевой славы не может быть просто демонстрационным залом, он — центр огромной и важной работы воспитания патриотизма — воспитания детских душ. Вот почему в этом музее памяти Зои и Шуры собраны экспонаты — свидетельства духовного роста и возмужания юных героев.

Идея создания музея объединила и увлекла ребят, находивших здесь возможность внести свой вклад в общее дело по своим способностям и интересам. Так, большая группа учеников ездила на место гибели Зои — в деревню Петрищево. Ребята беседовали с очевидцами тех страшных событий, делали записи и фотоснимки, а позднее создали макет деревни.

Другая группа работала в центральных архивах. Третья — в самой школе, разыскивая читательские формуляры героев, их тетради, чертежи. Ребята встречались с учителями Зои и Александра, записывали важные эпизоды, рассказы об их увлечениях и учебных успехах.

Мать Героев Любовь Тимофеевна Космодемьянская передала в дар музею личные вещи своих детей: любимую кофточку и берет дочери, будильник, стрелки которого были остановлены рукой матери в 9 часов утра — во время расставания с дочерью перед её уходом на фронт, рисунки, кисти и краски Шуры, серьёзно занимавшегося живописью, и другие вещи из скромной обстановки семьи Космодемьянских.

На почётном месте в музее, под склонённым знаменем школы, стоят парты Зои и Шуры. Долгое время эти парты стояли на своих местах в том классе, где когда-то учились героические брат и сестра. Многие годы после войны по особому приказу директора за ними, в качестве поощрения, сидели лучшие ученики школы. Теперь же, когда и школа, и классы, и парты в них уже новые, эти две перенесены в музей. И рука невольно тянется провести по гладкому тёмно-коричневому дереву, чтобы прикоснуться к чему-то далёкому, тревожному и важному.

Музей стал сердцем школьной жизни. И повседневные дела, и самые важные, торжественные моменты связаны с его работой.

Экспонаты музея используются на уроках истории, да и сами уроки нередко проводятся непосредственно у музейных стендов. Очень важно, что во всех начинаниях активно участвуют сами школьники. Сейчас в активе музея более 30 ребят, учеников 6–11 классов. Многие старшеклассники проходят подготовку юных экскурсоводов и успешно проводят экскурсии, осваивают тонкости обращения с музейными экспонатами.

Среди экспонатов музея — выставка «Эхо войны», где представлены находки следопытов школы. Это страшные напоминания о войне, найденные ребятами во время поисковых работ: куски авиабомб, диски ручного пулемёта, части гранат, гильзы снарядов, простреленные каски и котелки наших солдат.

ШКОЛА СРАЖАЕТСЯ

Ещё одна очень важная и даже уникальная, присущая только этому музею, работа — посвящение учеников первых классов в юные космодемьянцы.

Накануне дня подвига Зои первоклассники приходят в музей, слушают рассказ о героях, а затем происходит торжественное посвящение. Ребятам вручают диплом и памятный значок с изображением Зои и священными словами «Никто не забыт, ничто не забыто».

Торжественно отмечается в школе день героической гибели Зои Космодемьянской. Обязательно проводятся тематические «круглые столы» с ветеранами войны, одноклассниками героев. Старшеклассники готовят концерты, в стихах и песнях выражая то, что идёт от самого сердца. В этот день, 29 ноября, лучшие ученики школы возлагают цветы к бюсту Зои у Мемориала школы и на могилы Космодемьянских на Новодевичьем кладбище.

В гимназии с гордостью помнят и о других своих педагогах-фронтовиках, работавших в этих стенах уже после войны.

Николай Александрович Борисов (22.06.1917–14.11.1992). Родился в деревне Кубинская Вологодской области, окончил среднюю школу № 2 в городе Вологда. В 1939 г. окончил Вологодский государственный педагогический институт, факультет русского языка и литературы, студентом работал учителем русского языка и литературы в школе.

В 1939–1940 гг. — в рядах Красной армии. После демобилизации направлен в г. Череповец, где работал учителем русского языка и литературы до 1941 г. Участник Великой Отечественной войны. С 1946 г. на административной работе — инспектор ОблОНО, зав. РОНО в Тушино.

С 1960 по 1986 гг. Николай Александрович — директор школы № 201.

Историк по образованию, поэт и писатель, Борисов организовал большую поисковую работу, которая увенчалась созданием школьного музея. Заслуженный учитель школы РСФСР, кавалер орденов Октябрьской Революции, Красной Звезды, награждён медалями: «За оборону Сталинграда», «За взятие Кёнигсберга», «За взятие Берлина», «За оборону советского Заполярья», «За победу над Германией», «За трудовое отличие», «За доблестный труд», «Ветеран труда», имени «Н.К. Крупской» и др., значком «Отличник просвещения» СССР и РСФСР.

Н.А. Борисов — автор книг: «Будем, как Зоя», 1964 г.; «С именем Зои», 1975 г.; «Здравствуй, Зойна школа!» (в соавторстве с С. Большаковой), 1978 г.

Филипп Фадеевич Гладких. В годы войны — пулеметчик, участник боёв за Сталинград. Освобождал Будапешт и Вену. Награждён орденом Красной Звезды и многими медалями. Военрук школы до 1987 г.

Геннадий Алексеевич Ходателев работал в школе учителем географии до 1989 г., отличник народного просвещения. В годы войны — разведчик. Участвовал в боях на Волховском, Западном и Белорусских фронтах. Награждён многими медалями.

Сегодня и всегда

Гимназисты и педагоги, участвуя в акции «Нет фашизму!», создают пронзительно-искренние работы. Такие, как сценарий школьного вечера «Вам, юношам — поэтам 41-го, посвящается», исследовательская работа «Битва под Москвой. Подвиг Зои Космодемьянской», компьютерная разработка с фотогалереей «Москва. Памятные места семьи Космодемьянских». В 2005 году как значимый итог работы школьного музея была закончена работа над «Книгой Памяти». В ней — рассказ, собранный по крупицам, обо всех, кто прославил школу в годы той страшной войны, чьи имена выбиты на памятной стене.

Недавно старшеклассники вместе с нынешним руководителем музея Натальей Валентиновной Косовой начали ещё одну уникальную поисковую работу. Они поставили перед собой цель — узнать о судьбе всех памятников Зое Космодемьянской в разных уголках России. Работа эта пока в самом начале: разосланы письма, на них приходят первые отклики. Оказывается (и это не единичный случай) памятники Зое не заброшены, не забыты: они и сегодня значимы, к ним возлагают цветы и вспоминают о той юной девушке, неукротимо вкинувшей голову, чей образ запечатлен в камне. Вспоминают и о ней, и о других, шагнувших в пламя Великой Отечественной.

Ветераны, закончившие когда-то эту школу, до сих пор приходят сюда, хотя с каждым годом неумолимо их становится всё меньше. Они помнят и любят свою старую школу, в которой познавали не только академические науки, но и науку жизни. Именно её пронесли эти люди в своих сердцах и делах через все годы, а сейчас стараются передать нынешним мальчишкам и девчонкам. Одну такую ежегодную встречу в день гибели Зои ветераны пожелали начать там, в пустых холодных классах, — для них же родных и согретых одной лишь памятью.

В 2008 году в гимназии отмечали 85-летие со дня рождения Зои, а в этом году предстоит празднование 85-летия со дня рождения Александра. К этим датам активом музея были подготовлены прекрасные буклеты об этих удивительных, самоотверженных, достойных преклонения людях. Об учениках, которые всегда будут гордостью своей школы и своей страны.

Совсем скоро во дворе старого школьного здания распустятся листья липы, посаженной когда-то Зоей. Новая листва — новая весна — как продолжение жизни. Шестьдесят пятая весна со Дня Победы. Победы во имя жизни, о чём мы с благодарностью помним сегодня. Сегодня и всегда. **НО**